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Μπαταρία από λεμόνια 

Περιγραφι   Στο πείραμα αυτό καταςκευάηουμε μια μπαταρία από λεμόνια και άλλα απλά υλικά. Η 

μπαταρία αυτι δίνει μικρι τάςθ και μπορεί να βάλει ςε λειτουργία ζνα θλεκτρονικό ρολόι ι ζνα LED ι 
ζναν υπολογιςτι τςζπθσ. Ωσ εκ τοφτου θ μπαταρία μασ  είναι πολφ …. οικολογικι αφοφ δεν ζχουμε 
χθμικά απόβλθτα. 
 

Υλικά και όργανα:   
 4 λεμόνια (όςο πιο χυμϊδθ τόςο το καλφτερο) 

 4 γαλβανιςμζνα καρφιά (με επικάλυψθ ψευδαργφρου). Υπάρχουν 
ςε χρωματοπωλεία. 

 4 κζρματα από χαλκό (2λεπτα ι 5λεπτα του ευρϊ). 

 Καλϊδια με κροκοδειλάκια. 

 LED ι ζνα θλεκτρονικό ρολόι ι ζνασ υπολογιςτισ τςζπθσ. 

 Πολφμετρο (προαιρετικά)  

Διαδικαςία    

1. Βυθίζουμε ςε ένα λεμόνι ένα γαλβανιςμένο καρφί και ένα κέρμα.  
Προςέχουμε να απέχουν αρκετά, ώςτε να μην ακουμπά το ένα ςτο 
άλλο.  

2. Συνδέουμε το ένα άκρο ενόσ καλωδίου που φέρει  κροκοδειλάκια με 
το καρφί και το άλλο άκρο του με τον αρνητικό ακροδέκτη του LED. 
Ο αρνητικόσ ακροδέκτησ του LED  είναι αυτόσ που βρίςκεται δίπλα 
ςτο «επίπεδο» μέροσ του πλαςτικού τμήματόσ του (το βελάκι ςτην 
εικόνα).  

3. Συνδέουμε το ένα άκρο ενόσ δεύτερου καλωδίου με το νόμιςμα και το άλλο άκρο του 
καλωδίου με τον θετικό ακροδέκτη του LED. 

Παρατηρούμε ότι το LED δεν ανάβει. 

Προαιρετικό βήμα: Στο κφκλωμά μασ αντικαθιςτοφμε το LED με ζνα 
πολφμετρο και μετροφμε την τάςη που μασ δίνει η μπαταρία. Είναι κάτι 
λιγότερο από 1 Volt.  

H τάςθ αυτι δεν είναι αρκετι για να ανάψει το LED. 
H μπαταρία αυτι με το ζνα λεμόνι αποτελείται από ζνα θλεκτροχθμικό 
ςτοιχείο. Επειδι χρειάηεται να αυξιςουμε τθν παραγόμενθ τάςθ, κα 
ςυνδζςουμε ςε ςειρά 4 θλεκτροχθμικά ςτοιχεία, δθλαδι 4 λεμόνια,  

                                  φτιάχνοντασ μια ςυςτοιχία.   
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4. Βυθίζουμε και ςτα άλλα 3 λεμόνια από ένα καρφί και ένα κέρμα. Συνδέουμε τα 4 λεμόνια  με 
καλώδια το ένα μετά το άλλο (ςε ςειρά), όπωσ δείχνει το ςχήμα. Το πρώτο καλώδιο να ςυνδέει 
το πρώτο καρφί με τον αρνητικό ακροδέκτη του LED. Τα ενδιάμεςα καλώδια να ςυνδέουν το 
κέρμα του προηγούμενου λεμονιού με το καρφί του επόμενου. Το τελευταίο καλώδιο να ςυνδέει 
το τελευταίο χάλκινο κέρμα με τον θετικό ακροδέκτη του LED. 

  
 
 
 
 
 
 
 

Προαιρετικό βήμα: Στο κφκλωμά μασ αντικαθιςτοφμε το LED με ζνα πολφμετρο και μετροφμε την 
τάςη που μασ δίνει η μπαταρία. Βλζπουμε ότι ζχει αυξηθεί και είναι περίπου 3,5  Volts 

Θεωρία- Επεξιγθςθ 

 Τα μζταλλα δεν ζχουν τθν ίδια τάςθ να αποβάλλουν θλεκτρόνια. Ο ψευδάργυροσ (Zn) είναι 
θλεκτροκετικότεροσ του χαλκοφ ζχει δθλαδι μεγαλφτερθ τάςθ να αποβάλλει θλεκτρόνια από τον 
χαλκό( Cu)  με ςυνζπεια, ςτο κφκλωμα που δθμιουργοφμε, θλεκτρόνια να φεφγουν από το 
ζλαςμα (θλεκτρόδιο) του Zn και να πθγαίνουν προσ το ζλαςμα (θλεκτρόδιο) του Cu. Αυτι είναι θ 
αρχι λειτουργίασ των γαλβανικϊν ςτοιχείων.  

 Το κλειςτό κφκλωμα, μζςω του οποίου γίνεται θ μεταφορά των θλεκτρονίων, εκτόσ από τα 
θλεκτρόδια, περιλαμβάνει καλϊδια μζςω των οποίων ςυνδζεται θ ςυςκευι που κζλουμε να 
λειτουργιςει και ζνα υγρό μζςο (υγρόσ αγωγόσ) που λζγεται θλεκτρολυτικόσ αγωγόσ ι 
θλεκτρολφτθσ. Τα λεμόνια ουςιαςτικά αποτελοφν τα διαλφματα των θλεκτρολυτϊν με τα οξζα 
που περιζχουν και επιτρζπουν ςτα θλεκτρόνια να κινθκοφν ςτο κφκλωμα. 

Κάκοδοσ (θλεκτρόδιο Cu) 

Θετικόσ  πόλοσ τθσ μπαταρίασ 

Αναγωγι του Cu:  Cu2+ (aq)+ 2e–→ Cu(s)     

Ηλεκτρόνια που κινοφνται  ςτο εξωτερικό 
κφκλωμα  φκάνουν ςτθν κάκοδο 

Ανοδοσ (θλεκτρόδιο Zn) 

Αρνθτικόσ πόλοσ τθσ μπαταρίασ 

Oξείδωςθ του Zn: Zn(s) → Zn2+  (aq)+ 2e–    

Ηλεκτρόνια φεφγουν από τθν άνοδο και κινοφνται 
ςτο  εξωτερικό κφκλωμα. 

Παραπζρα ςυηιτθςθ 
 Αντί για λεμόνια κα μποροφςαμε να χρθςιμοποιιςουμε πορτοκάλια, μιλα, 

μπανάνεσ, πατάτεσ κ.ά. 

 Για να δουλζψει ζνασ υπολογιςτισ τςζπθσ χρειάηονται 2 λεμόνια ενϊ για να 
δουλζψει το θλεκτρονικό μασ ρολόι χρειάςτθκαν 3 λεμόνια.  

 Το φαινόμενο ςτθν πραγματικότθτα είναι πιο περίπλοκο απ’ ότι περιγράφτθκε 
λόγω φπαρξθσ κι άλλων ιόντων ςτον θλεκτρολφτθ (Η3Ο+, ΟΗ- κ.ά.), με 
αποτζλεςμα να προκαλοφνται κι άλλεσ αντιδράςεισ, ανταγωνιςτικζσ ςτισ 
προαναφερκείςεσ. Ο θλεκτρολφτθσ θλεκτρολφεται και τα θλεκτρόδια πολϊνονται. Τότε θ μπαταρία 
μασ παφει να λειτουργεί. Αν κζλουμε να ξαναλειτουργιςει, βγάηουμε τα θλεκτρόδια, τα κακαρίηουμε 
και τα βυκίηουμε ξανά ςε άλλα ςθμεία του λεμονιοφ. 
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